

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Iszákosság.

Valljuk meg őszintén, a dolog úgy áll, hogy szegényebb néposztályunk folyton panaszkodik ugyan a keresethiány, a szegénység és a nehéz megélhetési viszonyok miatt, de azért egy-két deczi pálinkára mindennap van pénze, mert annak meg kell lenni, ha mindjárt kenyérrre nem jut is.

Napról-napra jobban terjed nálunk az iszákosság, s egyre növekszik azoknak a száma, akiknek rendes tanyájuk a korcsma s akiknek keresményét a korcsmáros rakja zsebre, adván a keserves fáradsággal megkeresett drága pénzért cserébe lelket és testet ölő, pálinkának nevezett mérget.

Ma már nemcsak a tót napszamos iszása mértéktelenül a pálinkát, hanem — sajnos — a magyar munkás is.

Észrevehető ez különösen a nagy nyári munkaidőben, amikor a munkásosztály nagy része vasárnap délelőtt megiszsa, eldorbézolja azt, amit egész héten által keserves munkájával keres. A mi vidéki városaink nyári vasárnapjainak egyik megszokott látványossága már az, hogy a részegen ténfergő munkások egymást érik az utcákon, meggyalázva magukban az embert, nyomorba taszítva családjaikat és veszélyeztetve kábult fővel a közrendet. A rendőrség legjobban tudja ezt, mert a rendőrhatalóság valóságos elő szokott készülni minden nyári vasárnapra, tudva azt, hogy jó napszám levén, akad majd „dolog” is elég.

Köztudomású dolog az is, hogy a munkaadók és a vállalkozók szinte előre félnek már minden hétfői naptól, mert bizonyos, hogy a vasárnapi dőzsölés után a munkások egy jórésze nem áll pontosan munkába.

Szomorú de való tények ezek.

S ezekről gondolkozva, eszünkbe jut a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény fogytékossága.

A vasárnapi munkaszünetet rendelő törvénynek az volt az egyik és legfőbb célja, hogy a munkás-osztály a pihenésre szánt napot nyugodtan, családja körében tölthesse el. Ez a cél azonban nem lett elérve és nem is fog elérni mindaddig, a míg a korcsmák vasárnaponként nyitva tartatnak.

A korcsmák és a pálinkamérések magukba csalogatják a pihenőt tartó munkás-osztályt, s míg ezek színültig megtelnek, addig a családi otthon és a templom üresen maradnak, s a munkások zsebéből rövid egy nap alatt elrepül a heti keresmény.

A lelki épülés és testi pihenés helyett zajos mulatságoknak adja át magát a munkásember, mely eldurvitja lelkét, elpusztítja testi erejét és egészségét.

Olvashatjuk, hogy az egyik szomszédos

állam kormánya épen most tett törvényes intézkedéseket az iszákosság terjedésének megállítására.

Hasonló intézkedés nagyon felférne nálunk is, a melynek az lenne az egyik le kívánatosabb rendelkezése, hogy a korcsmák és palinka mérések vasárnaponként zárassanak be.

Fehér Gabor.

KÖZIGAZGATÁS.

A belsőlegelőadót a következő módon állapította meg a közgyűlés:

Egy darab szarvasmarha után	3 kor.
Egy darab ló után	1 "
Egy darab juh után	— 60 fillér
Egy darab sertés után	1 20 "
Egy drb liba után helybeliek	— 05 "
Egy drb liba után idegeneknek	— 10 "

Az adófizetésnél két malacz egy sertésnek tekintetik. Nem saját nevelésű, hanem megvásárolt báránycsapat minden egyes darabja 10 fillér adóval rovatik meg.

Segély az öreg honvédeknek. Kemecsei Lajos indítványt adott be a közgyűléshez az 1848/49-iki öreg honvédek segélyezésére iránt.

Jogtalan ipargyakorlás. Az ipartestület jelentette Domokos Józsefet, hogy az ácsipart jogtalanul gyakorolja, mert iparjogosultságáról a múlt évben lemondott.

Megszűnt ipar. Nagyfejeő József a szatóciparról a héten lemondott.

Megszűnt ipar. id. Farkas Ferencz a kovácsipar gyakorlásáról a héten lemondott.

Új iparos. ifj. Farkas Ferencz a kovácsipar gyakorlására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

A városi téglavető hasznosbérbe vételére vonatkozólag ajánlatot adtak be: Dudás Bálint karczagi lakos, továbbá Fülöp Herman helybeli és Adler Jenő nagyváradi lakos, mint társak.

A városi szervezési szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottság hétfőn délután befejezte működését. Az új szabályrendelet tehát készen van, most már csak az a kérdés, hogy mit csinál vele a közgyűlés.

Böszörmény szervezési szabályrendelete. Hajduböszörmény város képviselő testülete a héten tárgyalta a város új szervezési szabályrendeletét. Az új szabályrendelet szerint a tisztviselők 600, a kezelő személyzet pedig 300 koronával nagyobb fizetést kapnak mint eddig. A szabályrendeletet a közgyűlés elfogadta.

A rendezett tanácsú városok tisztviselőinek helyzete.

A „Magyarország” pénteki számában egy cikk jelent meg ezzel a címmel, amely minden kétséget kizárólag városunkról szól. Közöljük ezt a cikket egész terjedelemben, mert sok olyan érdekes apróság van benne, ami még magunknak is feltűnik. A cikk szóról-szóra a következő:

A „Magyarország” mindenkor teljes jóakarattal tárgyalta és tette szavá a rendezett tanácsú városok tisztviselőinek kétségbeesett és nyomoruságos hely-

zetét, amely ma már annyira tarthatatlan, hogy a legsürgösebb segítő akcióra van szükség, ha azt akarjuk, hogy a vidéki városok, mint kulturális és gazdasági tényezők, teljesen ki ne essenek a számításból. Folyton tanulmányozzuk a rendezett tanácsú városok ügyeit s kutatásaink közben egy városi költségvetés akadt a kezünkbe, amely igazán megérdemli, hogy foglalkozzunk vele. Egy nagy magyar városnak a költségvetése ez, Debreczen szomszédságában. Szól pedig az 1908-ik évre. Ajánljuk, nézzék át ezt a költségvetést mindazok, akiknek gondjaira a városok sorsa bizva van. Olvassa át Holló Lajos, a városi ügyek melegsivű harczosa. Olvassák át Andrássy Gyula és Wekerle Sándor miniszterelnök, aki — ha jól tudjuk — diszpolgára az illető városnak.

Ennek a városnak 17,000 lakosa és 23%-os pót adója van, a tisztviselőit pedig a következő módon fizeti:

Városi tanácsnok fizetése	800 kor.
Tisztü ügyész fizetése	800 "
Jogtudó árvaszéki ülnök fizetése	900 "
Tisztü orvos fizetése	400 "
Városgazda fizetése	400 "
Városi pénztárnok fizetése	800 "
Városi állatorvos fizetése	200 "
Községibíró fizetése	400 "
Irnok, mint iktató fizetése	730 "

A polgármester 4200 koronát, a rendőrkapitány 2400 koronát kap, de csak azért, mert fizetésüket a törvény szabja meg.

Igen érdekes a fizetések nagyságának egymáshoz való viszonya is.

Rendezett tanácsú városoknál az egyik árvaszéki ülnöknek jogtudónak kell lenni. Ennek a képesítése jogtudományi államvizsga.

A jogtudó árvaszéki ülnök a költségvetés szerint kap 900 koronát, a képesítésre nem kötelezett árvagyám 1000 koronát, a pénztári ellenőr 1200 koronát, a rendőr alkapitány 1200 koronát. A képesítéssel bíró tisztviselő tehát kevesebbet kap, mint azok, akikről képesítés nem kívánatik.

Érdekes az is, hogy míg a kisebb polgári peres ügyeket intéző községi bírónak 400 korona a fizetése, addig a mellé rendeltapidíjas 480 koronát kap. Ugyancsak a községi bíró, tisztü orvos, városgazda 400—400 korona fizetésével szemben kapnak: a menházi dajka 480 koronát, a rendőr ellenőr 432 koronát, a város kocsisa 420 koronát, a kézbesítő 432 koronát. A gyepmesternek évi 350 korona a fizetése, tehát évi 150 koronával többet kap, mint az állatorvos. A város kocsisa 20 koronával, a kézbesítő pedig 32 koronával kap többet évenként, mint a bírói funkciót teljesítő községi bíró.

A rendőrök 1—1 koronát kapnak naponként. De nincs az a dologkerülő csavargó, amelyik, ha napszámba megy, 1. 60—2 koronánál kevesebbet kapna.

Ezekből a fizetések közül becsületesen megélni és családot tartani teljes lehetetlenség.

Igy szól a „Magyarország” pénteki cikke, amely méltó feltűnést fog kelteni nemcsak nálunk, hanem az egész országban.

Hölgyek figyelmébe.

Rendkívüli kedvezmény lapunk t. előfizetőinek

A mai súlyos gazdasági viszonyok között, midőn a családok körében a női toalettkérdése

H I R E K.

igen fontos szerepet játszik, azt hisszük, kedves szolgálatot teljesítünk lapunk t. előfizetőinek, midőn tudatjuk, hogy Magyarország legrégebb divatújságjával, a „Budapesti Bazár“-ral oly egyezségre léptünk, hogy ezt a minden tekintetben magas színvonalon álló praktikus divatlapot t. előfizetőinknek kedvezményes áron, negyedévenként 1 korona 60 fillérért küldetjük.

A „Budapesti Bazár“ kitűnő szabásainak segítségével az összes női öltözékek könnyen készíthetők el otthon házilag. A „Budapesti Bazár“ minden száma 60—70 párisi és londoni divatképet, kézimunka-ábrát, fehérenemű-modellt tartalmaz s „A mi kedveseink“ czímen egy teljes gyermekújságot is ad, melyben a divatos és szezonszerű gyermeköltözékeken kívül, a mi kedveseinket csengő-bongó versekkel és tanulságos mesékkel mulattatja. Nagy kézimunka- és szabásívén átlag 110—120 részlet-szabás- és kézimunkarajzot közöl, melyek magyarázata is oly világos és könnyű, hogy segélyévé még a kevésbé gyakorlottak is maguk készíthetik el összes ruháikat. Gazdag szépirodalmi részében érdekes regényeket, elbeszéléseket, tárczákat, novellákat és verseket közöl, míg társalgó „Salon“-ja közérdekű kérdések megvitatására díjtalanul áll az előfizetők rendelkezésére.

Az előfizetés minden hó elsejétől kezdetét veheti s kérjük az előfizetési összeget lapunk kiadóhivatalába küldeni.

E kedvezményben csakis lapunk előfizetői részesülnek.

Kiraboló bódé.

— Betérés a piacon. —

Dóró Lajos rendőr pénteken éjjel 12 és 1 óra között jött hazafele a vasutól, s mikor a H.-Szoboszlói takarékpénztár épületéhez ért, azt vette észre, hogy a Szabó Lajos borbély üzlete előtt egy sötét alak kuczorog az utca közepén. Észrevette a rendőr azt is, hogy az illető egy nagy batyut rejteget maga mellett. A rendőr figyelni kezdte a titokzatos éjeli alakot, aki azonban a következő perczen már futásnak eredt, mert észrevette a rendőrt. A rendőr világosan látta, hogy az illető a Nábráczky István főszolgabíró lakása felé fordult le a nagy utcáról. Utánna iramodott tehát, és üldözni kezdte. Mikor a rendőr a Papp Sámuel-féle udvar szegletéhez ért, nem látott semmit. A hirtelen való eltűnés gyanusnak tűnő fel előtte, az udvar mellett levő nyárfák árnyékában keresgélgni kezdett, ahol nemsokára egy kuczorgó alakot pillantott meg az egyik fa tövében. A rendőr igazolásra szállította fel a rejtélyes alakot, aki azt adta elő, hogy ittas s azért ült le a fa alá pihenni.

Míg az illető mentette magát, addig egy igen érdekes és meglepő dolog történt. Az egyik fa mellől ugyanis kibukott egy fél szalonna, amelyet az illető a rendőr szeméi előtt rejtett el oda. A rendőr erre letartóztatta az ismeretlen alakot, s vele együtt tovább kezdett keresgélgni a fák alatt, még pedig nem eredmény nélkül, mert egy másik fa alatt meg egy csomó disznóhúst talált egy téli kabátba betakargatva. Mikor a rendőr ezeket látta, meggyőződött róla, hogy tolvajjal van dolga, aki éppen haza akarta szállítani a lopott holmikat. Mikor a bűnjelek össze lettek szedve, Dóró Lajos rendőr felszólította az ismeretlen éjeli alakot, hogy kövesse. Ez azonban egy ellenőrizetlen pillanatban futásnak eredt, s ott hagyva a rendőrt, eltűnt a sötét éjszakában. A bűnjelek közt egy szekercze is volt, amelyet az illető akkor lökött el, amikor szaladni kezdett.

A bűnjelek felszállítottván a városházához, még azon éjjel megkezdődött a nyomozás. Csakhamar kintűnt, hogy a Szabó Bálintné bódéját törték fel s onnan való minden lopott tárgy.

A tettes egy szekerczével feszítette fel a bódé ajtaját, s a feszített ajtón át behatolva, egy fél szalonnát és sok disznóhúst vitt el a feltört bódéból. A feltört bódében egy kurtaszáru selmeczi pipát talált a rendőrség, amelyet, mint bűnjelt, magához vett.

Tegnap reggel teljes erővel folytatta a nyomozást a rendőrség, melynek folyamán csakhamar kintűnt, hogy a betörést Vass József ácssegéd követte el, akit nyomban le is tartóztattak. Vass József azt mondja, hogy bűntársai is voltak. Ezt azonban nem tudta még kideríteni a rendőrség. Valószínű, hogy a bűntársakról szóló mesét csak a saját mentségére gondolta ki Vass József.

— Kovács Gyula alispán tegnap Budapestre utazott, a vármegye új székházának ügyében.

— Névnap. Szerdán, Sándor napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, tisztelők és jóbarátok Fekete Sándor polgármestert, Padrah Sándor közjegyzőt, Dr. Kiss Sándor tisztiorvost, Kállay Sándor vallásánárt, Zakar Sándor árvaszéki ülnököt és Fazekas Sándor telekönyvezetőt. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— Névnap. Csütörtökön, József napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, tisztelők és jóbarátok Dr. Malatinszky József ügyvédet, Dr. Simon József orvost, Székely József városi ellenőrt, Márton József pusztai pénztárnokot, továbbá Czeglédy József városi és Tury József árvaszéki iktatót. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— Iskola látogatás. Simon Károly hadházi tanító látogatást tartott a héten a helybeli ref. elemiiskolában. A tanítótestület kedden este bankettet rendezett a Kossuth-körben Simon Károly tiszteletére.

— Esküvő. Vilheim Ede debreczeni vízvezetési szerelő a héten tartotta esküvőjét Schiffer Zelma kisasszonnyal.

— Márcz. 15. A szabadság megszületésének évfordulóját most is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg városunk hazafias közönsége. Reggel 8 órakor hálaadó istentisztelet volt az összes templomokban. A ref. templomban Bélteki Lajos lelkész tartott nagy hatású alkalmi beszédet.

Templom után a városháza udvarán gyűlt össze a polgárság, s onnan vonult ki a piacra a Bocskai-zászló alatt, amelyet ez alkalommal Ádám Sámuel városi képviselő tartott. A piacon a polgárság ünnepélyt Fekete Sándor polgármester nyitotta meg, azután a dalárda énekelte el a himnuszot. Majd Kelemen János polgáriiskolai tanár tartott nagyon szép alkalmi beszédet, méltatva a nagy nap jelentőségét, s megmagyarázva az első márcz. 15-ének történetét. Utánna Márton Lajos tanító szavaltta el általános tetszés mellett Szabolcska Mihálynak „Hazaszeretet“ című költeményét. Az ünnepélyt a dalárda éneke után Fekete Sándor polgármester zárta be. Délben társasbéd volt a Bika-vendéglő nagytermében, amelyen azonban nagyon kevesen vettek részt, mert a polgárság legnagyobb része az egyes olvasókörökben szokott résztvenni az este rendezett vacsorában. Most azonban ezek sem sikerültek úgy, mint máskor, mert 13 helyen levén bankett, a közönség nagyon megoszlott. Egyedül az ipartestület által rendezett társasvacsorán jelent meg igazán nagy számu és valóban szép társaság. A Kossuth-körben Fehér Gábor árvaszéki ülnök tartott alkalmi beszédet, a mely a jelenvaltakat a szó teljes értelmében elragadta. Ugyancsak Fehér Gábor árvaszéki ülnök tartott alkalmi beszédet az iparoskörben is. A vasututezai olvasókörben Kállay Sándor vallásánár, a függetlenségi és 48-as körben pedig Hetey Ignác tartottak beszédeket. Az ünnepélyen résztvett Kovács Gyula alispán is, aki az este folyamán sorra látogatta az összes köröket. A Népkörbe egy küldöttség hívta meg az alispánt. Az egyes körökben folyó multságoknak csak a reggeli órákban lett vége.

— Megmarta a veszettkutya. Cerő Dániel debreczeni kir. állatorvost a héten megmarta egy veszettkutya Debreczenben. A sérült állatorvos felutazott a budapesti Pasteur-intézetbe.

— Halálozás. Nagy Károly, városunk egykori r-alkapitánya, t. hó 17 én, élete 64 ik évében Debreczenben meghalt. Temetése csütörtökön délután ment végbe.

— A Hajdumegyei takarékpénztár felügyelő bizottsága pénteken délután gyűlést tartott, mely alkalommal elnöke Csiba Márton, jegyzővé Závory Bélát választotta meg.

— Tudni valók. Aki azt gondolja, hogy csak Munding Mihály tudott szép cipőket csinálni, nagyon téved, mert az utóda Czégény István sokkal szebb cipőket készít. Ezt bizonyítja az is, hogy a Czégény István által eddig készített cipők teljesen kiérdemelték sőt kivívták a közönség teljes elismerését. Akik tehát szép és csinos cipőket és csizmákat akarnak csináltatni, forduljanak teljes bizalommal Czégény István cipészhez, akinek a műhelye a Veres Lajos házában van.

— Egy pofonért 5 nap. Egri Béla helybeli hentessegéd pofonütött a mult évben Debreczenben egy rendőrt. A törvényszék 5 napi fogházra ítélte e miatt Egri Bélát

— Egyetem Debreczenben. A debreczeni egyetem eszméje lépésről-lépésre közeledik a megvalósulás felé. — Az egyetem létesítése ügyében kiküldött bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy vegyen fel a város 2.200.000 korona törlesztés kölcsönt, s abból csinálja meg az egyetemet.

— A kétéves katonai szolgálat érdekében újabb mozgalom indult meg országszerte. A mozgalom fejlődését élénk érdeklődéssel kíséri az egész ország.

— A Bánomkert kapujához vezető fasort kifoldozzák a tavaszon. A hiányzó fák gödreit már ki is vannak ásva.

— Uj női divatterem Debreczenben. Kovács Gyula és társa cég alatt uj női divatterem nyílt meg legközelebb Debreczenben, Főter 55 szám alatt, a Hungária kávéház mellett. Az uj divatterem nagyon látogatott, mert tulajdonosai kiváló szak-tudással rendelkeznek, akik külföldön szerzet tapasztalataikat a magyar ipar felvirágoztatására kívánják hasznosítani.

— Elszámolás. A tűzoltóegylet javára rendezett műkedvelő előadás bevétele a két estén 320 kor. 30 fillér volt. Ebből kiadás 207 kor. 71 fillér. Tisztajövedelem 112 K 59 fill. Felülfizettek: Bélteki Lajos 5 K. Adler Farkas 3 K. Kürthy Pál 2 K. Jóvér Gábor 2 K. Szabó Lajos 80 fillér. Fogadják e helyen is a tűzoltóegylet hálás köszönetét.

— Tilos a magyar dohány. A dohány egyed-áruságból mesés bevétele van az államnak, de nagy gondot is fordítanak arra, hogy ez a jövedelem valami módon ne csökkenjen. Majdnem naponként meg szokott történni mostanában, hogy egész finánczcsapatok lepik el a várost, amelyek erélyesen kutadják mindenfelé a magyar dohányt. A rendes ellenőrzés ellen kifogást tenni nem lehet, mert azt a törvény rendeli. De az már nincsen rendén, hogy a finánczok napról-napra zaklatják a lakosságot.

— Házassulók kihirdetése. A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Volegény: Menyasszony: Dobozi Mihály Kún Júliánna

— Kőbányára szállítandó sertések elszállításának megkönnyítése. A magyarországi származású sertéseknek Kőbányára való szállítását megkönnyítette a földmívelésügyi miniszter. Ennél fogva a kőbányai hizaldákba szállítandó sertések szállítására nézve mostantól kezdve a belföldi állat-forgalomra érvényes intézkedések az irányadók, vagyis nem fertőzött községekből a szállítás meg van engedve.

— A Bánomkert uj kapui a héten elkészültek. Javában folyik a kerítkezés is, úgy, hogy néhány hét alatt el fog tűnni a korhadt garágyák legnagyobb része.

— Lapunk számonkénti elárusítása. Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának a „Szoboszló és Vidéke“-t számonként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pal ur piaczi-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

— Aki adni, vagy venni akar, hirdessen a „Szoboszló és Vidéke“-ben mert lapunk a lehető legjutányosabb árak mellett közöl minden helyi hirdetést

— A gazdák nem ülnek fel. Az irigy konkurrenzia úgy látszik semmitől sem riad vissza, csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem impregnált répamag ép oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mauthner Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répamag. Természetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répamagot vetettek se fel nem ültetik, se attól többé el nem tántorítják: lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményét formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurrenzia elég vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens itélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legtöbb ideje, hogy a konkurrenzia ily féktelen elfajlása ellen a földmívelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

— **Eladó gyümölcsfák.** Pár nap múlva 500 darab körte, alma, szilva, kajszinbarack, birsalma, cseresnye, meggy, ákác és vadgesztenyefa érkezik eladás céljából lapunk szerkesztőjéhez, Fehér Gábor urhoz. Akik tehát szép és nemes gyümölcsfákat akarnak ültetni, várjanak még 1—2 napig. Előjegyzések már most is elfogadtnak.

Felhívás.

A Bónom-kert előjárása e helyen is felhívja a kert birtokosait, hogy kijelölt garágyarészeknek szilárd kerítéssel való felkerítését a kert közgyűlésének határozata értelmében koratavasszal kezdjék meg, mert az új kerítéseknek a közgyűlés határozata szerint folyó évi május 1-én napjára készen kell lenniük.

Hajduszoboszló, 1908. február 27.

A kert előjárása.

Levél a szerkesztőhöz.

— **Márcz. 15 és a tanítók.** —

T. Szerkesztő Ur!

Városunkban a polgárságnak minden rétege kivette a maga részét a márcz. 15-eki hazafias ünnepségekből, csak a tanítókar nem. A tanítótestület nagy zömét nem lehetett látni sehol. Másutt az a szokás, hogy még az iskolás gyermekeket is kivézenyelik az ünnepélyre, nálunk azonban még a tanítók is távolmaradtak.

Nem akarok a világot sem káoszt csinálni a dologból, de annyi bizonyos, hogy a dolog nincsen rendben. Elvárjuk a tanítói kartól, hogy máskor figyelmesebb lesz az ünnepelő polgársággal szemben és nagyobb rokonszenvet és érdeklődést tanúsít a hazafias ünnepélyek iránt.

Többek.

Mi ujság a járásban?

Márcz. 15 Kabán. Kaba község polgársága lelkesen megünnepelte a szabadság megszületésének 60 ik évfordulóját. Alkalmi beszédet Simon Pál jegyző tartott. Az ünnepélyen résztvett Papp Elek országgyűlési képviselő is.

A nádudvari szociálisták márcz. 15-ike helyett népgyűlést tartottak ma egy hete, amelyen az aktuális politikai kérdéseket beszélték meg. A szociálistáknak ez az eljárása nagy visszatetszést szült a községben.

Különfélék.

Napiparancs a szerelmi bánat ellen. A győzedelmes olaszországi hadjáratból való visszatérés után I. Napoleonnak egy gárdistája agyonlőtte magát, mert kedvese időközben máshoz ment férjhez. Ebből az esetből kitolyólag másnap a következő napiparancsot kapta a gárda: Gerdau gránátos szerelmi bánatában öngyilkos lett. Gerdau különben derék katona volt. Ez a második öngyilkosság, amely e hadtestben a jelen hónap folyamán történt. A katonának a fájdalom és a buskomorságot le kell győznie, mert a lelki fájdalmak állhatatos elviseléséhez épp oly valódi bátorság kell, mint egy ütég ágyutűzet reddületlenül állni. Ellentállás nélkül megszökni a bu elől a halálba éppen annyi, mint elhagyni a csatateret mielőtt még legyőztünk volna. Bonaparte. — A napiparancsok megvolt a hatása, mert többé szerelmi bánat miatt nem fordult elő öngyilkosság a híres gárdában.

Hány tanítónő működik Európában? Egy német almanach érdekes statisztikai kimutatást közöl arról, hogy Európában mennyi tanítónő működik az oktatás terén. Angolországban 66.300; Franciaországban 49.500; Olaszországban 31.800; Oroszországban 22.400; Portugáliában 22.000; Németországban 22.513; Ausztriában 20.000; Skótszágban 7000; Írthonban 7005; Magyarországon 5986; Svájcban 3600; Norvégiában 2754; Svédországban 2649; Dániában 1800; Finnországban 920 tanítónő van alkalmazásban. Nem érdektelen ezzel kapcsolatosan felemlíteni, hogy az Egyesült-Államokban 76.348 tanítónő volt alkalmazva 1904-ben, azóta pedig ez a szám megkétszereződött.

Közigazdaság.

A Paradicsom

A paradicsom a legegészségesebb főzeléket adja s az utána való kereslet évről-évre feltűnően emelkedik.

Amerika, Angol- és Franciaországban roppant nagy mennyiségben termelik s az utóbbi években mint kiviteli cikkéről számszerűleg ki lett mutatva, hogy nevezett országokból a főzelékfélék közül a paradicsom lesz a legnagyobb mennyiségben kivive.

A paradicsom délgövi növény, a hideget egyáltalán nem tűri, fejlődésére nagy melegség, teljes kiképződésére, gyümölcsei érlelésére pedig forróságot kíván.

A mag meleg helyen, a legjobban melegágyakban veteményezhető; a magoncok gyorsan fejlődnek, ezért már idejében, kisebb távolságokra szétültetendők, hogy minden palántácska szabadon álljon és szabadon fejlődhessen; a magoncpalánták kétszeri átültetése igen czélszerű.

A palántákat május közepe előtt nem lehet a szabad földbe kiültetni selőre gondoskodni kell, hogy kiültetésre csak többször átültetett erős palántok vétessenek. Legkevesebb 60—80 cm-re ültetendők s csakis napos, verőfényes oly fkvésben, mely a napfényt reggeltől estig nem nélkülözi; mert csakis a teljes napfény mozdítja elő a növény fejlődését és fokozza a gyümölcs jóságát; ezeknek a növényen kell teljesen megérni, nem pedig zölden leszedve utánérlelni. A kiültetés után a palánták erősen öntözendők; a növény előhadtával minden egyes növény mellé egy karó szűrő, melyhez a mindegyre hosszabbodó hajtások folytatlagosan meg lesznek erősítve; az oldalhajtások mind eltávolítandók, csak a középső hajtás hagyandó meg, hogy ezen a gyümölcs annál szebben fejlődhessen. Így kezelve a növények meglepő gyorsan fejlődnek s szép nagy, izletes gyümölcsöket hoznak. Ha azonban az oldalhajtások meg lesznek hagyva a növény elvadul s gyümölcse izetlen marad.

A sáma, nagy gyümölcsű fajok a legjobb izűek s minden czélra a legalkalmasabbak.

Nemcsak egyedül mártásoknak volnának ezek használandók, hanem salátának is, mert kitűnő egészséges salátát adnak s nem létezik zöldségféle, vagy leves-zöldség mely a husleveset oly erőteljessé és izletesé tenné, mint a paradicsom.

Finom konyhákban a paradicsom ma már nélkülözhetlen.

Egy jól berendezett, jó forgalmu

fűszer-üzlet

trafik engedélyvel

azonnal eladó.

Hol? Megtudható a kiadóhivatalban vagy a nyomdában.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy nálam saját készítményű festett burorok kaphatók és megrendelhetők.

Eladásra készen állanak: sifonok, komótok, asztalok, székek, ágyak különböző kivitelben. Két darab asztal, szép, nagy, magyar, kihuzó, az egyik 18, a másik 22 személyre olcsó árért megvehető. Egy portál eladó. Mérete 280x200 centiméter. A nyíló rész 90 cztméter. Üzlethelyiségre igen alkalmas.

Elvállalok ajtókat, ablakokat, padimentumokat szakszerű készítését. Boltokat a legrövidebb idő alatt felszerellek. Elvállalok minden az asztalos szakba vágó munkát jutányos árak mellett. Rendeletre vidékre is kimegyek. Költségvetéssel, valamint rajzokkal díjtalanul szolgálók.

Tisztelettel

1—4

Kerekes Gyula

asztalosmester.

Hajduszoboszló, I. t. 312. szám, a nagyözmalom közvetlen bejáratánál.

Aki nagy vagyonhoz

akar jutni, —40 f., —50 f., K 1—, K 1:40, K 1:80, K 2:30, K 4:30, K 5—, K 7:85, K 12:40, K 15:70, 17.K 80, K 6250 havi részletfizetésre vegyen sorsjegyet **SZEREMLEY ZSIGMOND** tak. pénztári könyvelőtől. Értekezni lehet mindennap délután 2 órától 3-ig a **H.-Szoboszlói Takarékpénztár** helyiségében.

652
1907 végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 1907 évi 157/4 számú végzése következtében Dr. Halász Márton pladányi lakos javára Egri Balázs és neje pladányi lakosok ellen 250 K. s jár erejéig 1907 évi Október hó 8 n. fogantottított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m. lovak gazdasági felszerelések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbíróóság 1907-ik évi V. 338—4. számú végzése folytán 250 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi október hó 1. napjától járó 6 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 81 korona 45 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig a püspökladányi határon, végrehajtást szenvedettek lakásán leendő megtartására 1908. évi márczius hó 26-ik napjának délelőtti fél 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1908. évi márczius hó 12. napján.

Szarka József

kir. bir. végrehajtó.

INGYEN

diszkrétan és bérmentve küldjük rendkívül érdekes tartalmu ábrákkal és használati utasítással ellátott árjegyzékünket.

GUMMI HALHÓLYAG 2, 4, 6, 8, 10, 12 K tucattja. **PESAR OCLUS Női ÖVSZER 5— K.**

feltétlen megbízható valódi angol és francia gyártmányok.

„NAKIRA” törv. védett férfi övszer különlegesség, valódi india paragumból feltétlen megbízható tucattja **12 K.**

Minta gyűjtemény 12 drb legfinomabb övszerből **4 kor.**

Uterus-práy eredeti törv. védett női különlegesség **14 kor.**

Universalis-sérvkötők páratlanok, kis gummi nyomólapal a legnagyobb sérv is elzárható. Egyoldalú 5—12 kétoldalú 10—24 kor.

Műlábak-műkezek, egyenesentartéknak, támgépek, stb. stb. Haskötők gummi-harisnyák stb. Irrigátorok, betegápolási cikkek kaphatók.

Magyar-Orvosi-Műszertár Budapest

VII. Rákóczi-ut 32.

Az 1907. évi pécsi országos kiállításon Ezüst éremmel kitüntetve.

Pontos címre és a veres keresztre ügyeljünk.

Értesítés.

A nyári építkezésekhez és javításokhoz szükséges portland-cement, elszigetelő lemez, kátrányos jedélmez különböző kivitelben, kátrány, karbolineum, firneisz, olaj és mindennemű festékekből nagy raktár. Továbbá raktáron tartok mindenféle szerszámot **asztalosok és ácsok részére**, egész szekérvasalást, rudvasat, szekértengelyt.
Bächer-féle gazdasági szakekét, boronát és mindenféle gazdasági szerszámot raktáron tartok.
 Vannak zománczott lemezedeim és friss fűszereim.

Tisztelettel
Auspitz Sámuel.

Szőlőoltványok: hiányok pótlására 2 éves dús gyökérel, zöldoltással készítve ezre 100 forint. Telepítésre gyökeres zöldoltvány ezre 80 forint. Telepítésre sima zöldoltvány ezre 45 forint.

Fásoltványok: gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 100 frt. Szépséghibával, **eredési biztosítással** ezre 45 frt. Mind Ripária-portálisra ojtva a következő fajokban:
Fehér borfajok: Olasz Rizling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint, Sárféher, Mézesféher, Ezerjő, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mikovácsi, Muskotályok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánáti, Rizling. **Vörös borfajok:** Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon. **Csemegefajok:** fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Ripária-portális I. oszt. 8 frt, sima Ripária-portális II. oszt. 3 frt, gyökeres Ripária-portális I. oszt. 16 frt, gyökeres Ripária-portális II. oszt. 10 frt, gyökeres 2 éves gyökerű 18 frt. **Hazai nemes vesszők** sima 4 frt a fenti fajokból. Ojtványaimért teljes felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna megelégedve, azt visszaveszem s pénzt visszaadom. Előlegül az ár 1/4 részét kérem beküldeni. **Hegyi bor** fehér 50 kor., siller 50 kor., vörös 60 korona. 2-4

Székely I. József

GYONGYÓS, (Hevesmegye), Szent Urbán templom.

Mész!

Biharmegyei (élesdi és mezőtelegdi) és dorogi szép fehér darabos mész, valamint **építési mész**. Salgótarjáni, petrozsényi, ostrai és pécsi **kovács szén**, valamint ostrai **gázkocsz** és **bányakocsz** és más termékek waggonszámra és egész évi kötésre megrendelhető

Klár Andor

kereskedelmi irodájában. Mész- és kőszénnyagkereskedés **DEBRECZEN**, Miklós-utca 23. sz. Telefon 445. sz. Pontos szállítás biztosítva! Kötések 1-3 évre eszközletnek.

Köszén!

Mész!



Szőlő-oltványokat

szállít, fajtisztasáért jótállva legdusabb választékban már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak smert!

küküllömenti első szőlőoltvány telep.

tulajdonos: **GASPARI FRIGYES** Medgyes 79. sz. (Nagyküküllőmegye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
 Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel-tétlen megbízhatóságáról.

Legjobb

gazdasági, vetemény és virágmagvak egyedül

Mauthner Ö. ön

magkereskedésében kaphatók Budapesten. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 68.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcseplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cseplőgépek, löhere-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák,

szorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecsavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, orlómalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Szőlőoltvány!

Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb 100 kor.; sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felsőseged. (Somogy megye.)

Nagy fontosságú tálalmány

a most szabadalmazott teljesen tűzmentes

„Margit“-gyorsforraló,

amely felborulás esetén azonnal önműködően elalszik, s ennek folytán a tűzveszély ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos és tartós kivitel, csekély szeszfogyasztás és gyors melegítés.

Legjobb előnye azonban az, hogy bárki által veszély nélkül kezelhető.

Kapható

Auspitz Sámuelnél

Vereş Lajos-féle ház.

Mühle Vilmos

cs. és kir. udvari szállító

Temesvár

Sürgönczím:

„Virágtelep Temesvár.”

Távbeszélő 10. sz.

Bármily vidékre szavatolás mellett szállítja:

A legszebb és legdivatosabb Csokrok és Koszorukat

üde élő virágokból, a legjobb kivitelben.

Menyegzői és alkalmi csokrokat Unnepélyi és gyászkoszorukat

Sürgős megrendeléseket táviratilag kérem.

A Monarchia legnagyobb virágzállítója.

A „Sándor-telep“ Ujvidéken

azonnali szállításra, évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő **MEGBIZHATÓ** terményeit **LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON** megvételre ajánlja és pedig:

1. Gyökeres **fás- és zöldoltványokat** Ripária Portalison, Rupestris Montikolán és a legkülönbözőbb alanyokon, **meszes, száraz** és egyéb rossz talajokba.
2. Erős két- és hároméves külön kiválasztott, póttületesre kiválóan alkalmas oltványokat és különböző csemegezőlőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.
3. Ugy oltás alá, mint eliskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett **amerikai gyökeres és sima vesszőket** és pedig: **RIPÁRIA PORTÁLIST, RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO-NIST, BERLANDIERI RESSEGIEURT**, továbbá nálam mivelés alatt álló **HYBRIDEK**, mint Ripária—Berlandieri, Rupestris—Berlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gigantique, Rupestris—Ripária 108, Solonis—Ripária 1615 és 1616, Chasselas—Berlandieri 41 B, Mourvedére—Rupestris 1202, Aramon—Rupestris 1 és 2 stb.
4. **Európai sima vesszőket** több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és csemegezőlő fajokból, melyek ojtási czélokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.
5. Mint **UJDONSÁG** igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszet tartalmazó talajokban **Berlandieri Ressegieure** és **Berlandieri Hybrideken** készült **gyökeres és sima zöldoltványokat**.

Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.

Képes árjegyzékem a mivelési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldetik és tudakozások levélbelileg azonnal elintéztetnek.

Oly oltványokra szóló rendelések, melyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi őszi szállításra bármely alanyra már most felvételnek.

Adamovich Sándor,

bornagykereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sándor-telep“ tulajdonosa, UJVIDÉK (Bács).